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3. Inventarieri 
 

Definiţii; Appendix pentru Inventarieri 
 

Citeşte numai dacă nu înţelegi utilizarea termenilor din capitol!!! 
 
Conturi primibile – o coloana în cartea mare şi bilanţ unde sunt listate toate cererile corecte ale  
entităţilor pentru afluxuri de fonduri cash viitor. 
 
Cash – bani şi substituiri foarte lichide, M1 
 
COGS – acronim pentru Costul Mărfurilor Vândute (CMV), preţul pe care l-am plătit pentru 
mărfuri, care le revindem. (sau) Preţul pe care l-am plătit pentru mărfuri + costuri de fabricaţie 
directe sau indirecte alocate corect + alte costuri alocate corect, atunci când producem. Pentru 
producători, cheltuielile cu salariile muncitorilor, ca şi alte cheltuieli, care sunt subgrupe ale 
COGS, nu figurează în declaraţia de venit, deoarece ele sunt incluse în COGS. 
 
Discount la Cumpărare – o reducere a preţului unităţilor vândute pe baza volumului adus de un 
singur client. O politică de creştere a vânzărilor şi a cifrei de afaceri de inventar.  
 
FIFO – definiţie dată în text.  
 
Inventariere – mărfurile pe care le cumpărăm pentru a le revinde, sau pentru a le produce. 
Bunurile pe care nu le folosim ca materiale în procesul de fabricare, sau pe care nu le revindem 
NU reprezintă inventarul. 
 
Contractarea Inventarului – valoarea inventarului după o numărare fizică, luată din valoarea 
registrului de inventar. Cu cât este mai mare contractarea, cu atât mai mare reducerea nedorită în 
inventar – aşa cum ar fi furt, stricăciune… 
 
Cifra de Afaceri a Inventarului – definiţie dată în text 
 
LIFO - definiţie dată în text 
 
Costuri Superioare – toate costurile, mai puţin cele din preţul inventarului şi munca directă 
folosită în procesul de fabricare. 
 
Cheltuieli de Operare – cheltuielile necesare pentru operarea entităţii. Cheltuielile pe care 
entitatea TREBUIE să le recunoască că există. Cele mai importante cheltuieli. 
 
Sistemul Periodic de Inventariere - definiţie dată în text 
 
Sistemul Perpetuu de Inventariere - definiţie dată în text 
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Returnări de cumpărări şi Reduceri – inventar defectiv returnat producătorului sau 
vânzătorului. 
 
Vânzări – preţul agregatului pentru care mărfurile / inventarul este vândut. 
 
Identificare Specială - definiţie dată în text. 
 
Cost de Transport – costul transportului inventarului de la vânzător la cumpărător. 
 
Metode de Evaluare – metode de evaluare a inventarului. 
 
Medie Ponderală - definiţie dată în text. 
 
Probabil ca viaţa ar fi mai uşoară dacă n-ar trebui să ţinem seama de multe lucruri, în special de 
ceea ce se întâmplă firmelor noastre; poate că ar fi mai uşor, dar ar fi mai bine? În acest capitol 
vom vedea exact cum anume achiziţiile, reducerile, contractarea inventarului şi retururile 
afectează firma. Vom învăţa să juxtapunem diferite metode de evaluare şi sistemul de 
inventariere, şi vom vedea cum să creştem profitul, utilizând coeficientul referitor la inventar. O 
întrebare pertinentă este de ce trebuie să vedem toate acestea? Un răspuns bun este: 
 

“Pentru a face bani.” 
 
Auziţi adesea că înţelegerea inventarului este o obligaţie pentru desfăşurarea cu succes a afacerii 
şi eu presupun că vreţi să ştiţi de ce? O interpretare sumară economică este:  
 
Profitul economic maxim pe care îl facem este determinat de câte bunuri, servicii cumpărăm, care 
au o funcţie certă; în general, maximizarea profitului nu corespunde cu maximizarea venitului 
firmei . Firma trebuie să ştie achiziţia optimă a bunurilor sale; aceasta este o funcţie a 
inventarului firmei. Inventare joase, achiziţii joase şi vice-versa. Suma optimă a inventarului va 
duce la cel mai mare profit. Mai există câteva motive economice complicate, de ce trebuie să fim 
atenţi la inventare; oricum, ele sunt irelevante pentru Întreprinderile Mici şi Mijlocii. 
 
O interpretare contabilă rezumat a “de ce trebuie sa înţelegem inventarele” sună ca: 
 
Diferite proceduri de evaluare contabilă a inventarelor produc profituri contabile diferit marcate 
pentru orice an dat în viaţa entităţii, şi este chiar stupid să nu ţinem seama de acest lucru. De 
asemenea, o bună stăpânire a metodelor de evaluare a inventarului, ne ajută să vedem unde 
progresează entitatea şi ne dă o perspectivă istorico-economică asupra comportamentului 
costurilor entităţii. De asemenea, putem vedea ce sistem de inventariere se potriveşte mai bine cu 
necesităţile entităţii, etc. 
 
Acum ,când avem noţiunea cât de important este inventarul, este timpul să începem să studiem. 
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În acest capitol, ne adresăm: 
 
1) Contabilitatea pentru inventarieri; 
 
2) Metode de evaluare a inventarierii; 
 
3) Sisteme de inventariere periodice şi perpetue; 
 
4) Coeficient; 
 
 

5.1. Contabilitatea pentru inventariere 
 

A) 
Important!!! 
 
Achiziţionarea unei inventar nu este o cheltuială. 
Vânzarea unui inventar este o cheltuială. 

 
Achiziţionarea unui inventar nu presupune o cheltuială,deoarece inventarele reprezintă beneficii 
viitoare. În termeni economici, achiziţionarea inventarelor substituie un mijloc mult mai lichid 
pentru un unul mai puţin lichid. Să ne gândim la Bob, un vânzător cu amănuntul de şerveţele; în 
fiecare dimineaţă, el cumpără 200 de şerveţele la 1 euro fiecare şi pană la sfârşitul zilei., le vinde 
la 1,2 euro fiecare. 
 
Când Bob cumpără şerveţelele, îşi diminuează cash-ul cu 200 euro, iar inventarul sau creşte cu 
200 euro. Aşa că debităm Inventar şi credităm Cash. 
 
Inventar……..200 EU 
 
Cash       ……………………..200 EU 
 
Dacă Bob cumpără şerveţelele pe credit, debităm Inventar şi credităm Conturi Plătibile. 
 
Inventar…………200 EU 
 
Conturi Plătibile……………..200 EU 
 
Când Bob vinde şerveţelele, el face o cheltuială, pentru că se dispersează de un articol generator 
de profit; debităm COGS şi credităm Inventar. 
 
COGS………………200 EU 
 
Inventar………………………..200 EU 
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În schimbul renunţării la şerveţele, Bob primeşte 240 EU, aşa că debităm Cash şi credităm 
Vânzări. 
 
Cash……………..240 EU 
 
Vânzări…………………….240 EU 
 

Dacă Bob vinde şerveţelele pe credit, debităm Conturi Primibile şi credităm Vânzări. 
 
Conturi Primibile…………240 EU 
 
Vânzări…………………………………..240 EU 
 
Acum să ne gândim la Rob, care este vânzător cu amănuntul de maşini; în fiecare dimineaţă el 
cumpără 200 de şerveţele la 1 euro/bucată. Spre deosebire de Bob, Rob foloseşte şerveţelele ca 
să-şi cureţe maşina. Deoarece şerveţele nu generează profit (nu pot fi revândute odată folosite), 
dar sunt indispensabile pentru afacerea sa, sunt contabilizate ca o cheltuială de operare. 
 
Cheltuieli de operare………..200 EU 
 
Cash……………………………………200 EU 
 
Sau 
 
Cheltuieli de operare………..200 EU 
 
Conturi plătibile……………………….200 EU 
 
B) 
Important!!! 
 
Costul de transport născut de cumpărător este inclus în costul inventarului cumpărat. 
Costul de transport născut de vânzător este contabilizat ca o cheltuială de transport. 
 
Transportul include două tipuri de costuri – cel creat de cumpărător şi cel creat de vânzător. 
Costul transportului plătit de cumpărător este inclus în costul inventarului achiziţionat. 
Costul de transport născut de vânzător este contabilizat ca o cheltuială de transport. Cel creat de 
cumpărător este adesea legat de navlu de intrare, iar cel creat de vânzător,  de navlu de ieşire. 
 
Spre deosebire de navlu de ieşire, cel de intrare este luat în consideraţie când se recalculează 
profitul brut. 
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C) 
Important!!! 
 
Pentru contabilizarea discounturilor şi a returnărilor, se folosesc conturile Discounturi la 
Achiziţionare şi Reduceri la Cumpărare şi Returnări. 
 
Bob cumpără 200 de şervete la 1 euro/buc.; el obţine 5% discount şi returnează 10 defecte. 
 
Bob obţine un discount de 5%, aşa că plăteşte sau trebuie să plătească cu 10 EU mai puţin. 
Debităm Conturi Plătibile şi credităm Discount şi Achiziţionare. 
 
Inventar………….200 EU 
 
*Conturi Plătibile…10 EU 
 
*Discount şi Achiziţionare……..10EU 
 
Conturi Plătibile………………200 EU 
 
Sau 
 
Inventar……….200 EU 
 
Discount la Achiziţionare…..10 EU 
 
Conturi Plătibile……………190 EU 
 
Sau 
 
Inventar…………200 EU 
 
Discount la Achiziţionare……….10 EU 
 
Cash……………………………..190 EU 
 
Când Bob returnează 10 şervete defecte, el, mai întâi creditează inventarul cu 10 EU şi debitează 
Returnări Achiziţionare şi Reduceri cu 10 EU; apoi, el debitează Conturi Plătibile cu 9,5 EU, 
debitează Discount la Achiziţionare cu 0,5 EU şi creditează Returnări Achiziţionare şi Reduceri 
cu 10 EU. 
 
Returnări la Achiziţionare şi Reduceri…10 EU 
 
Inventar………………………………………………..10 EU 
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Conturi Plătibile………….9,5 EU 
 
Discount la Achiziţionare  0,5 EU 
 
Returnări la Achiziţionare şi Reduceri…………10 EU 
 
Sau 
 
Cash……………………………9,5 EU 
 
Discount la Achiziţionare……0,5 EU 
 
Returnări la Achiziţionare şi Reduceri………..10 EU 
 
Dacă Bob nu ar fi folosit un discount şi ar fi înapoiat 10 şervete, am fi înregistrat astfel: 
 
Conturi Plătibile…………………10 EU 
 
Returnări la Achiziţionare şi Reduceri…………………..10 EU 
 
Sau 
 
Cash…….10 EU 
 
RAR……………………..10 EU 
 
D) 
Important!!! 
 
Folosim contul Contractare Inventar pentru ajustarea descreşterii necontabilizate a inventarului. 
 
Din cauza furtişagurilor, înregistrărilor incorecte, sau alte motive, poate apărea o discrepanţă între 
înregistrările inventarului şi inventarul actual la sfârşitul perioadei. Atunci folosim contul 
Contractare Inventar pentru a rectifica înregistrările contabile. 
 
La sfârşitul anului contabil, după o numărare fizică, Bob descoperă că contabilul său a delapidat 
200 de şervete.  
 
Contractare Inventar……….200 EU 
 
Inventar…………………………………….200 EU 
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5.2 Metode de evaluare a inventarului 

 
Important!!! 
 
Există patru metode de evaluare a inventarului: Identificarea Specifică; Media Ponderată; Primul-
intrat, Primul-ieşit (FIFO); Ultimul-intrat, Primul-ieşit (LIFO) 
 
Bob a cumpărat 1 000 de şervete la 1 EU în ianuarie 2000, 2 000 de şervete la 1,1 EU în mai şi 1 
000 de şervete la 1,2 EU în noiembrie. În martie, Bob a vândut 500 de şervete la 1,2 EU în iunie 
2 000 şervete la 1,25 EU şi în decembrie 25, 1 000 la 1,3 EU. Care este profitul lui Bob şi care 
este inventarul la sfârşit? 
 
Sunt patru apropieri diferite fundamentale la aceasta problemă. 

 
5.2.1. Identificare Specifică 

 
Important!!! 
 
Este o metoda de evaluare, care atribuie fiecărui articol costul său actual. 
 
Pe 26.12, Rob cumpără 200 de şervete de la Bob; Bob ii dă 50 de şervete cumpărate în ianuarie, 
50 cumpărate în mai şi 100 cumpărate în noiembrie. Conform acestei metode, costul soldului 
inventarului este: 
 
50 la 1 EU + 50 la 1,1 EU + 100 la 1,2 EU = 225 EU Costul Mărfii Vândute 
 
Procedăm astfel: 
 
COGS………….225 EU 
 
Inventar…………………….225 EU 
 
Avantajul acestei metode este ca este singura metodă care urmăreşte fluxul fizic actual al 
articolului. 
 
Dezavantajul este că s-ar putea să fie scumpă pentru întreprinderile cu multe inventare diferite, că 
fluxul economic, conform multor contabili, nu fluxul fizic contează, şi că managerii pot aranja în 
mod deliberat, care articol să fie vândut mai întâi, conform intereselor lor personale.  
 

3.2.2. Media Ponderală 
 

Important!!! 
 
Este o metodă de evaluare care atribuie tuturor articolelor costul ponderat al unui articol 
cumpărat. 
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Să considerăm exemplul de la punctul B), unde Bob vinde lui Rob 50 de şervete cumpărate la 1 
EU, 50 la 1,1 EU şi 100 la 1,2 EU. Conform metodei Media Ponderală, costul mărfii vândute este 
de 200 şervete la cost ponderal per şervet pentru anul contabil, (1 000 la 1 EU + 2 000 la 1,1 EU 
+ 1 000 la 1,2 RU) / (1 000+2 000+1 000) = 1,1 EU, care este 200 la 1,1 EU = 220 EU 
 
Contabilizăm astfel: 
 
COGS…………….220 EU 
 
Inventar……………………………220 EU 
 
Avantajul acestei metode este că e simplă şi imprehensivă şi, la o anumită extindere, că oferă un 
profit brut şi inventar între cele produse sub LIFO şi FIFO. Dacă se poate, pentru scopuri legate 
de taxe, poate cu uşurinţă fi folosită de întreprinderile mici, aşa cum este cazul Bulgariei. 
 

3.2.3. FIFO 
 
Important!!! 
 
Sub FIFO, articolele cumpărate mai întâi sunt primele amortizate; indiferent dacă ele au fost sau 
nu vândute primele. 
 
Să considerăm exemplele de la punctele B) şi C). Bob vinde 50 de şervete achiziţionate la 1 EU, 
50 la 1,1 EU şi 100 la 1,2 EU fiecare. Metoda Primului-intrat, Primul-ieşit asigură că primul stoc 
achiziţionat, este vândut primul; conform pct. A), noi ştim că Bob a cumpărat 4 000 de şervete în 
timpul anului – 1 000 la 1 EU, 2 000 la 1,1 EU şi 1 000 la 1,2 EU, iar Bob a vândut 3 700 de 
şervete – 500 în martie, 2 000 în iunie şi 1 200 în decembrie. Astfel FIFO ii atribuie lui Bob 
vândute toate 1000 de şervete cumpărate în ianuarie, toate 2 000 primite în mai, 500 formează 
acelea achiziţionate în noiembrie, pană la 25 decembrie şi 200 pt. cele achiziţionate în noiembrie 
pe 26 decembrie către Rob. Aşa că, în ciuda faptului că şervetele cumpărate de Rob nu au fost 
toate din noiembrie, sub FIFO le contabilizăm ca şi cum au fost toate din stocul din noiembrie. 
Ţineţi minte, mai întâi am amortizat toate stocurile achiziţionate primele, indiferent dacă a fost 
vândut primul sau nu; apoi,, am amortizat toate stocurile achiziţionate a doua oară, indiferent 
dacă s-au vândut sau nu a doua oară, s.a.m.d. 
 
Contabilizăm astfel: 
 
COGS……………240 EU (200 LA 1,2) 
 
Inventar……………………………240 
 
Avantajul FIFO este că arată ce se întâmplă cu adevărat, odată ce stocul achiziţionat mai întâi 
este vândut primul şi prin faptul că răspândeşte profitul brut în viaţa entităţii mai bine decât 
media ponderală, LIFO şi Identificarea Specifică (dacă nu este replica lui FIFO). 
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Dezavantajele constau în faptul că firma plăteşte taxe şi că nu este descriptivă în cazul inflaţiei 
mari. 
 
Dacă costul de achiziţie pe care îl plăteşte firma se ridică, FIFO supraevaluează profitul brut al 
firmei. Gândiţi-vă la Bob, dacă pentru întreg anul cumpără 400 de şervete -200 la 1 eu la 
începutul anului şi 200 la 1 000 000 eu la sfârşitul său, şi dacă vinde 200 de şervete la sfârşitul 
anului la 1 000 000 eu fiecare; sub FIFO, profitul brut per şervet va fi Vânzări - COGS =  
1 099 800. Dacă statul îl taxează chiar 1-% TVA, el va avea o pierdere netă şi va închide 
magazinul. Sub o medie ponderală, pentru comparaţie, costul per şervet va fi 1 100 000 eu –  
500 100 eu = 599 900 eu; sub 10% TVA, tot va obţine profit. Deci, sub FIFO, dacă preţurile 
cresc, plătiţi taxe mari. 
 

3.2.4. LIFO 
Important!!! 
 
LIFO este o metoda de evaluare, care presupune ca ultimul stoc este vândut primul. 
 
Să considerăm exemplele de la punctele B), C) şi D); de la D) ştim că Bob achiziţionează 4 000 
articole şi vinde 3 700 – cele 200 de şervete pe care Bob le cumpără fiind ultimele pe care el le 
vinde. Sub LIFO, presupunem că Bob a vândut cele 1 000 de şervete pe care le-a achiziţionat în 
noiembrie la 1,2 eu/buc. Apoi a vândut 2 000 de şervete achiziţionate în mai la 1,1 eu/buc şi, 
eventual, a vândut cele 700 (200 lui Rob) pe care le-a cumpărat în ianuarie la 1 eu/buc. Aşa că, 
sub LIFO, costul mărfii vândute către Rob este 200 şervete la 1 eu. 
 
Înregistrăm tranzacţia: 
 
COGS………200 EU 
 
Inventar…………………200 EU 
 
Avantaje: face ca costul mărfii vândute cât mai aproape posibil de înlocuirea costului articolelor 
vândute – contabilizează mai bine fluxul economic al stocului. Nici un “Profit de inventar” – un 
termen folosit pentru umflarea profitului brut sub FIFO, datorită legii nerealistice COGS. În cazul 
în care preţurile cresc, LIFO salvează multe taxe şi protejează firmele de inflaţia excesivă. Cei 
care propun LIFO consideră că profiturile nu exagerează ca în cazul FIFO. 
 
Dezavantaje: împrăştie profitul entităţii peste viaţa sa mai mult decât FIFO şi poate încuraja 
managerii să accelereze înlocuirea inventarului la sfârşitul anului fiscal. 
 

Exemple: 
 
În primul an, Bob cumpără şervete la 1 eu; în anul 2, 5 la 1,2 eu; în anul 3, 5 la 1,4 eu; în anul 4, 
închide magazinul şi se reprofilează. În primul an nu vinde nimic; în anul 2, vinde 5 şervete la 1,2 
eu; în anul 3, 5 la 1,4 eu; în anul 4, 5 la 1,6 eu. Folosim un tabel pentru a compara cum LIFO şi 
FIFO distribuie profitul în viaţa entităţii. 

 9



Proiect Pilot nr. BG/03/B/F/PP-166025              Modulul de pregătire II 
Pregătire pentru standarde contabile 
internaţionale şi management financiar pentru 
IMM-uri 

 “IFRS pentru întreprinderi mici 
şi mijlocii”

 
An Vânzări COGS Profit brut- 

FIFO 
Profit brut- 

LIFO 
1 - 5 EU - - 
2 6 EU 6 EU 1 EU (6-5) 0 (6-6) 
3 7 EU 7 EU 1 EU (7-6) 0 (7-7) 
4 8 EU - 1 EU (8-7) 3 (8-5) 

Total   3 EU 3 EU 
 

N.B. 
 
Atât LIFO cât şi FIFO dau acelaşi profit brut pentru toată viaţa entităţii; ele dau profituri 
divergente pentru diferite perioade fiscale, FIFO oferă un profit mai mare pentru toate, mai puţin 
pentru ultimul an fiscal. Profitul mai mare pe care îl dă LIFO în ultimul an este un rezultat al aşa 
zisei punere deoparte a articolelor LIFO, la un preţ vechi de achiziţie nerealistic; în tabelul de mai 
sus avem o punere deoparte pe un an LIFO, care este amortizată tocmai la sfârşitul vieţii entităţii 
şi măreşte profitul brut datorită costului jos de achiziţie nerealistic (comparaţi coloana 4, rândul 5 
cu coloana 5, rândul 5). 
 
Un alt neajuns al LIFO este că ar putea încuraja managerii să cumpere mai mult stoc decât este 
necesar la sfârşitul anului fiscal, ca să mărească COGS şi să reducă profitul brut şi taxele care 
reies de aici. 
 
Deoarece LIFO salvează multe taxe în unele ţări, cum ar fi SUA, ar putea fi folosit în scopul 
taxelor (şi pentru declaraţii financiare) şi în unele ţări, cum ar fi Australia şi Bulgaria nu se poate. 
 

3.3. Sistemul de Inventariere Periodic şi Perpetuu 
 
Important!!! 
 
Sistemul periodic contabilizează inventarul pentru o perioadă de bază; cel perpetuu pe o bază 
intermitentă, zilnică. 
 
Sistemele periodice sunt mai puţin scumpe, dar oferă managerilor o imagine mai puţin precisă. În 
general, pentru întreprinderile mici, sistemul periodic este mai bun, dar cu cât se măresc, sistemul 
perpetuu devine mai dorit, pentru controlul mai bun al managementului asupra desfăşurării 
complete a afacerii. 
 
Sub sistemul periodic, COGS este găsit de următoarea ecuaţie: 
 
Inventar de început + Achiziţionare – Inventar la sfârşit = COGS 
 
Este adesea contabilizat după fiecare tranzacţie şi memorat în programul contabil. 
Gândiţi-vă la cel mai apropiat mall. 
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3.4. Coeficient 

 
Important!!! 
 
Cifra de afaceri Inventar = COGD / Medie Inventar 
 
COGD = Inventar început + Achiziţionare – Inventar Sf. 
 
Medie Inventar = (Inventar Inc. + Inventar Sf.) / 2 
 
În economie, există o regulă pentru mărfurile normale – cu cât este mai sus preţul, cu atât mai 
joasă este cererea. 
 
Adesea, o scădere mică în preţ poate să conducă la o creştere substanţială a volumului vânzărilor 
şi profitul care reiese de aici. 
 
Dacă Bob face un profit brut de 25% la fiecare vânzare şi vinde 200 de articole, iar apoi aduce 
profitul sau brut la 20%, dar vinde 300 de articole, va avea un profit brut mai mare pentru 
perioada fiscală. 
 
Profitul firmei nu este numai un rezultat al marcării vânzărilor, dar şi al volumului vânzărilor. 
Cifra de afaceri a inventarului este măsurarea comună pentru volumul vânzărilor. 
 
Profitul brut per Articol * Volumul vânzărilor (numărul articolelor vândute) = Profit brut total 
 
Exemple: 
 
Acestea sunt datele din declaraţiile financiare ale lui Bob: 
 

 Anul 1 Anul 2 
Inventar la început 50 la 1,2 eu 50 la 1,2 eu 

Achiziţionare 200 la 1,2 eu 300 la 1,2 eu 
Inventar la sfârşit 50 la 1,2 eu 50 la 1,2 eu 

Profit brut (PB) (procent al 
vânzării) 

25% 20% 

 
Este profitul brut total al lui Bob pentru anul 2 mai mare decât cel pe anul 1? 
 
 
PB al lui Bob pt. primul an este de 25% din vânzări, COGS este 1,2 EU per articol. 
 
Vânzări = PB + COGS 
 
Vânzări = 25% din vânzare + 1,2 EU 
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Vânzări = 1,2 EU / 0,75 = 1,6 Eu 
 
PB = 25% din vânzări = 0,25 * 1,6 EU = 0,4 EU 
 
PB total pe anul 1 este de 200 ori 0,4 EU = 80 EU 
 
PB total pe anul 2 este 300 * 0,3 EU = 90 EU 
 
Problema poate fi rezolvată şi folosind coeficientul cifrei de afaceri a inventarului. 
 
Cifra de afaceri pt. anul 1 este: (50 + 200 –50) / (50 + 50) / 2 = 4 
 
Cifra de afaceri pt. anul 2 este: (50 + 300 + 50) / (50 + 50) / 2 = 6 
 
PB total pentru anul 2 este: PR per unitate pt. anul 2 / PB per unitate pt. anul 1 înmulţit cu cifra 
de afaceri a inventarului pt. anul 2 / cifra de afaceri a anului 1 înmulţită cu PB total pt. anul 1. 
 
PB anul 2 = 0,3 / 0,4 * 6 / 4 * 80 = 90 EU 
 
Profitul optimal pe o singură vânzare nu reprezintă ţinta managerului; contează profitul optimal 
pentru volumul vânzărilor. 
 
  

SUMAR 
 
A face sens inventarelor reprezintă o pricepere vitală pe care ar trebui să o aibă cei ce au afaceri. 
Am învăţat cum să contabilizăm achiziţiile, discounturile….cum să folosim LIFO, FIFO….cum 
să folosim sistemul de inventare şi coeficienţii. Deşi reprezintă un pas mic pentru noi, şi nu aşa de 
mare pentru umanitate, este unul necesar, astfel încât avem bazele de up-gradare a cunoştinţelor 
noastre în zone cum ar fi LIFO şi FIFO aplicate în procese şi costuri mărite. Este bine a înţelege 
logica materialului de mai sus, astfel să putem mări câteva cunoştinţe despre comportamentul 
scumpelor noastre firme. 
 
TERMENE CHEIE 
 
Conturi primibile 
 
Cash 
 
COGS 
 
Discount la cumpărare 
 
FIFO 
 
Inventar 
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Contractare Inventarului 
 
Cifra de afaceri a inventarului 
 
LIFO 
 
Cheltuieli de operare 
 
Sistemul de inventariere periodică 
 
Sistemul de inventariere perpetuă 
 
Returnări de Achiziţionări şi Reduceri 
 
Vânzări 
 
Identificare Specifică 
 
Cost de transport 
 
Metoda evaluării 
 
Medie ponderală 
 
 
 
 
 
 
 
ÎNTREBĂRI RECAPITULATIVE: 
 
1) Cum  contabilizăm pentru achiziţii şi vânzări de inventar? 
 
2) Cum  contabilizăm pentru returnări, discounturi şi contractare de inventar? 
 
3) Ce sunt FIFO, LIFO, Media Ponderală şi Identificarea Specifică? Spuneţi avantajele şi 

dezavantajele lor. 
 
4) Comparaţi sistemul de inventariere periodică cu cel perpetuu. 
 
5) Ce este cifra de afaceri a inventarului şi de ce este important volumul vânzărilor? 
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TEST: 
 
I. 1: Dacă cumperi inventar la valoarea de 500 eu şi obţii 50% discount la cumpărare. Care 

va fi efectul net asupra conturilor tale plătibile? 
a) Debit 250 
b) Credit 250 
c) Debit 500 
d) Credit 500 

 
I. 2: Dacă cumperi inventar la valoarea de 500 eu şi obţii 50% discount la cumpărare; şi 

apoi returnezi 10% din ce ai cumpărat, pentru că sunt defecte. Cu cât vor scădea conturle 
tale plătibile? 
a) 25 EU 
b) 50 EU 
c) 75 EU 
d) 100 EU 

 
I  3: Dacă cumperi un creion în martie la 1 EU, unul în iunie la 2 EU şi în noiembrie la 3 

EU, şi vinzi creionul pe care l-ai cumpărat în iunie la 4 EU în decembrie, care este 
diferenţa în COGS dacă se contabilizează sub LIFO şi FIFO? Pune altfel, care este COGS 
(LIFO) – COGS (FIFO)? 
a) 1-2=1 
b) 3-1=2 
c) 4-3=1 
d) 3-2=1 

 
I. 4: Cele redate la I. 3, cu ce este egală pretaxa profitului sub FIFO minus profitul sub Lifo, 

sau care este p-t. Profit (FIFO) – p-t. Profit (LIFO) = ? 
a) (4-1) – (4-3) = 2 
b) (4-3) – (4-1) = (2) 
c) (4-1) – (4-2) = 1 
d) (4-2) – (4-1) = (1) 

 
I. 5: Dacă Inventarul de început = 1, Inventarul de sfârşit = 3 şi COGS = 6, care este cifra de 

afaceri a inventarului? 
a) 6/2 – (3-1) = 1 
b) 6 – (3-1)/2 = 5 
c) 6/(3-1)/2 = 6 
d) 6/(3-1) = 3 
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RĂSPUNSURI CORECTE 
 
1B 
 
2A 
 
3B 
 
4A 
 
5C 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 15



Proiect Pilot nr. BG/03/B/F/PP-166025              Modulul de pregătire II 
Pregătire pentru standarde contabile 
internaţionale şi management financiar pentru 
IMM-uri 

 “IFRS pentru întreprinderi mici 
şi mijlocii”

 

Addendum: 1 
 

Interpretarea Debitului, Creditului şi Contra-conturilor 
 

Aduceţi-vă aminte din capitolele trecute că debitul este pe partea stângă a contului T, iar 
creditul pe partea dreaptă. 
 
Activele au un sold debitor. Ele cresc pe partea stângă şi descresc pe cea dreaptă. 
 
Pasivele şi Capitalul Acţionarilor (CA), pe de altă parte, au un sold creditor. Creşterile sunt 
în partea dreaptă şi descreşterile în partea stângă. 
 
Există unele conturi de mijloace, care au un sold creditor şi unele pasive şi o parte a 
capitalului acţionarilor care au un sold debitor. Astfel de conturi sunt cunoscute ca contre-
conturi. Ele sunt conturi create pentru a echilibra (descreşte) un mijloc, un pasiv, sau un 
cont de capital al acţionarilor. Cele mai cunoscute contre-conturi sunt: Depreciere 
Acumulată şi Cheltuieli. 
 
Ne vom ocupa mai întâi de câteva conturi active, pasive şi capitalul acţionarilor, pentru a vedea 
logica care stă în spatele soldurilor debitoare şi creditoare. Apoi, vom recapitula pe scurt logica 
din spatele contra-conturilor. 
 

1) Soldurile debitoare şi creditoare în general 
 

Afacerea înseamnă doua lucruri – să dai şi să iei. Toate afacerile se referă la a lua cel mai mult 
pentru ce ai dat, sau, cu alte cuvinte, să dai minimum pentru ce iei. Toate organizaţiile de profit 
iau parte la schimbul de resurse; ele fac comerţ între ele. 
 
Dacă vrem să notăm activitatea lor comercială, putem face asta prin propoziţii, dar va fi o 
pierdere de timp, deoarece fiecare propoziţie va conţine numai două verbe – a da şi a lua, lucru 
care se face monetar. S-a creat o limbă specială – contabilitatea – care s-a dezvoltat pentru a 
poveşti şi a elucida activitatea de comerţ. În contabilitate, activitatea este descrisă prin două 
opţiuni: debit şi credit şi, constrânsă de faptul că pentru fiecare debit schimbat într-un anumit 
cont, există un credit oglindă într-un cont corespondent, sau în conturi corespondente şi vice 
versa. De asemenea, ştim că activele = pasive + capitalul acţionarilor, aşa că, pentru fiecare 
creştere în active corespunde o descreştere în active sau o creştere în pasive şi/sau capitalul 
acţionarilor. 
 
Fiecărei modificări a debitului, ii corespunde o modificare a creditului şi fiecărei creşteri a 
activului, ii corespunde o descreştere a activului sau o creştere a pasivului şi/sau o a capitalului 
acţionarilor, după cum urmează: 
 
1) Dacă o anumită tranzacţie implică un cont de activ şi unul de pasiv, ştim că amândouă 

conturile, ori cresc sau descresc cu aceeaşi suma (a) şi că modificarea într-un cont are loc 
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în debit, în timp ce în celălalt cont, în credit. De aici urmează că creşterea poate fi ori în 
debit, ori în credit, şi asta dacă activul creşte în debit, atunci pasivul şi capitalul 
acţionarilor creşte în credit. Pentru că s-a acceptat ca activele să crească în debit, pasivele 
şi capitalul acţionarilor vor creşte în credit. 

 
2) Dacă o schimbare implică mai mult de două conturi, modificarea generală din debit va fi 

egală cu o modificare echivalentă în credit (a) şi ecuaţia active = pasive + capitalul 
acţionarilor nu va fi invalidată după modificarea (b). 

 
2) Contra-conturi 

 
Logica din spatele contra-conturilor este chiar simplă. Acestea sunt conturi care micşorează 
activele, pasivele sau capitalul acţionarilor. În general, orice creştere într-un cont de activ, pasiv, 
sau capital al acţionarilor, duce la o creştere corespondentă a activelor, pasivelor, sau capitalului 
acţionarilor; cu contra-conturile, este exact reversul. Contra-conturile sunt create să echilibreze 
un anume cont, sau echilibrează o întreagă clasă de conturi, cum este cazul cu contra-contul de 
cheltuieli a capitalului acţionarilor. Dacă un contra-cont echilibrează un cont specific, ca 
echilibrarea deprecierii fabricii şi echipamentelor, spunem că deprecierea este un cont oglindă, 
deoarece creşterea sa descreşte fabrica şi echipamentul. 
 
TEST: AVEŢI DE GÂND SĂ VĂ FACEŢI UN BUN ANREPRENEUR? 
 
 
I. 1: De ce trebuie să vă intereseze inventarele? 

 
A) Deoarece profesorul dvs. de contabilitate manageriala a spus: “ar trebui”! 

 
B) Pentru că sunteţi o persoană gentilă, meticuloasă şi cumva simţiţi că ar trebui să vă 

pese despre…..despre….inventare. 
 

C) Pentru că înţelegerea inventarelor este o cheie în desfăşurarea cu succes a afacerilor. 
 

D) Pentru că în seara aceasta aţi visat despre matrice inverse, a căror coloane şi rânduri 
au fost cuprinse în articolele de inventar prezentate ca integrale prezentate. 

 
 
Dacă răspunsurile dvs. sunt: 
 
A) Chiar aveţi nevoie să vă reîmprospătaţi contabilitatea managerială; profesorul dvs. are 

dreptate! Aţi putea deveni antrepreneur dacă acordaţi mai multă atenţie materialului.  
 
B) Ei bine, îmi pare rău să vă spun, dar…., ei bine, mai bine vă faceţi asistent(ă) sau poet(ă). 
 
C) Bravo!!! Veţi fi un bun antrepreneur. 
 
D) John Nash, din nou tu? 
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